

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VII.—Número 359.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 21 DE MAYO DE 1945

Precio: 25 céntimos ejemplar

EL JEFE DEL ESTADO CLAUSURA EL CONGRESO AGRICOLA DEL DUERO

Al acto asistieron más de setenta mil personas que aclamaron delirantemente al Caudillo
Las conclusiones del Congreso, elevadas a definitivas

VALLADOLID, 20.— El recibimiento tributado al Caudillo de España por esta ciudad y su provincia sobrepasa a todo lo imaginable. Una verdadera ruidada humana se distribuía por todas las calles de esta ciudad especialmente en el trayecto hasta la iglesia del Santuario Nacional de la Gran Promesa y desde aquí hasta la Plaza Mayor donde el Generalísimo pronunció su trascendental discurso. Desde algunas horas antes de la señalada para la llegada del Jefe del Estado a Valladolid y a pesar de la lluvia intensa que desde las primeras horas de la madrugada caía sobre la capital y pueblos del recorrido, el público, ansioso de aclamar al Caudillo de la paz se había echado a la calle para ocupar los lugares estratégicos dentro del itinerario previamente marcado. Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar a Valladolid grandes núcleos de falangistas de toda la provincia calculándose su número en más de 15.000. Al frente de las representaciones falangistas, de los pueblos, llegaron todas las autoridades municipales de los 236 pueblos de la provincia. Las Falanges de Franco se habían concentrado en un magnífico campamento instalado en las piscinas inmediatas al río Pisuerga. En total pasaron la noche acampadas treinta y cinco centurias.

En el término municipal del pueblo de Puras, primero de la provincia de Valladolid, esperaban al Caudillo y su séquito, el Ministro Secretario General del Movimiento camarada Arrese que había llegado con antelación; el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Tomás Romojaro; el capitán general de la Séptima Región, teniente general don José Monasterio y autoridades. Las citadas autoridades esperaban la llegada del Caudillo al pie de un arco de triunfo monumental de quince metros de altura, levantado por la Diputación de Valladolid.

Acompañaba al Jefe del Estado el Ministro de Agricultura camarada Miguel Primo de Rivera. Se desbordó el entusiasmo de las gentes allí concentradas al detenerse el automóvil para saludar a las autoridades. En este momento caía un verdadero diluvio, lo que no mermó el entusiasmo de aquellas humildes gentes. Cada pueblo había levantado a su entrada y salida, monumentales arcos de triunfo entre gallardetes y banderas, algunos de los cuales, eran de extraordinario gusto artístico y valor material.

Entrada en Valladolid
La Plaza de Zorrilla donde se iba a verificar el desfile, así como las tribunas y andenes inmediatos a ellos y los jardines del Parque, estaban totalmente cuajados de público. Justo al primer arco de entrada al Paseo del Príncipe, esperaban al Caudillo los alcaldes de los cincuenta y seis pueblos de la provincia y los gobernadores de las provincias de Castilla y León, gestores municipales de Valladolid, Guardia de Franco y otras representaciones civiles y jerárquicas. Para rendir honores militares, formaba un Regimiento de Infantería con banderas y banda de cornetas y tambores de la base aérea de León. A las once menos cuarto, un clamoreo del público que llenaba las aceras de las vías de entrada a la capital, así como el volter de las campanas y toques de sirena de los centros fabriles, anunciaron la llegada de S. E. Los gritos de ¡¡ Franco, Franco!! no dejaron de resonar un solo instante junto a los aplausos y vivas de la multitud que llevada de su entusiasmo rompió los cordones de guardias y apenas dejaron al Caudillo

saludar a las autoridades que le esperaban y pasar revista a las fuerzas militares que rendían honores. Desde este punto hubo de seguir a pie más de un kilómetro, por entre la multitud que se avanzaba a su paso gritando vivas y aclamaciones verdaderamente delirantes. El Caudillo vestía uniforme militar, luciendo en el pecho la Laureada, con camisa azul y boina roja.

En la tribuna se situó en primer término el Jefe del Estado, y a su derecha el Ministro Secretario General, camarada Arrese junto con el capitán general de la Región, teniente general Monasterio; a su izquierda, el ministro de Agricultura, camarada Miguel Primo de Rivera y el gobernador y jefe provincial del Movimiento, camarada Romojaro.

A las once y diez se inició el desfile. Las fuerzas militares desfilan al mando del coronel del Regimiento de Caballería de Farnesio, don Félix Monasterio. El Caudillo descendió de la tribuna dirigiéndose en automóvil, para evitar se registrara el tumultuoso y delirante entusiasmo desbordado, hasta el Santuario Nacional de la Gran Promesa; un grupo de señoras en la calle de Miguel Iscar, rompe el cordón de contención que cubren falangistas de la Guardia de Franco, y detienen el coche gritando hasta enronquecer.

En el Santuario de la Gran Promesa
A las doce, llegaban el Caudillo, ministros y autoridades, al templo nacional. (CONTINUA EN CUARTA PLANA)

Si algo hay sagrado para los pueblos ha de ser su unidad política
Por encima de las molestias y necesidades campea un hecho real: haberse librado España de la más aniquiladora de las guerras

Discurso del Caudillo

«Castellanos y españoles todos:
No me sorprende ese entusiasmo en que florece vuestra lealtad, pues no en vano destaca Castilla a través de la Historia, por su viril firmeza y por su ejecutoria de fidelidad; sentida al estilo castellano, que no es ni conformidad ni servilismo, sino lealtad en el servicio de las nobles empresas.

Valladolid fué cuna de muchos de los grandes movimientos nacionales, presenció en nuestros siglos de oro aquellos regios esponsales de Isabel y de Fernando que, uniendo con su yugo sus dos reinos, asentaban la primera piedra de nuestra unidad; desde Valladolid se dieron leyes que, a la par que unificaban a España, redujeron el poder y los abusos de los grandes señores; Valladolid fué la cabeza de estas dilatadas tierras castellanas, de donde partían aquellas gloriosas expediciones que dieron impulso y remate a nuestra gloriosa reconquista.

Cuando el mundo vivía bajo el imperio de los absolutismos, España, con Castilla, se adelantaba a los otros pueblos en varios siglos, y bajo el imperio de la moral católica, practicaba los principios de una verdadera democracia. Y cuando, por intromisiones extrañas, peligró la nacional, Castilla dio ejemplo de reciedumbre y de bravura, como lo hace con el sacrificio de sus comuneros cuando la intromisión de los flamencos en el Gobierno menoscabó sus fueros y libertades.



No es Valladolid la población trivial y desocupada, sino la laboriosa e hidalga, la de las clases media y trabajadora, que refleja la sorenidad de ese ancho campo de Castilla en que se asienta.

Por eso no es extraño el que en aquellos trágicos días republicanos de cobardía y de conformismos, cuando España caminaba hacia su destrucción, resonase en este solar castellano el grito de la no conformidad y de la

santa rebeldía, que iniciaron nuestras juventudes castellanas con sus Juntas de ofensiva nacional sindicalista, que integradas más tarde en la Falange habían de dar en Castilla savia popular a nuestro Movimiento.

De aquí salieron las fuerzas que en el Ato de los Leones dieron la primera batalla de nuestra guerra de liberación, en la que por primera vez se fundieron en sangre y heroísmo los hombres de nuestros ejércitos y de nuestra Falange.

Esta integración de fuerzas hacía la unidad que se produce en todas las regiones y en todos los campos de España, había de tener su consagración oficial a los pocos meses de iniciado nuestro Alzamiento en aquel decreto de unificación, en que, obedeciendo a los imperativos del mejor servicio de la nación, se establecieron las directrices políticas de nuestro Movimiento. Hoy, transcurridos más de ocho años de aquella fecha, puedo decir que aquella unidad que en nombre de España os pedía un día, no sólo permitió que ganásemos entonces nuestra guerra, sino que nos libró más tarde de los horrores y desdichas de la actual contienda.

Si algo hay sagrado para los pueblos ha de ser su unidad política, pues cuando ésta se debilita o quiebra, las naciones acaban siendo sujeto pasivo de las ambiciones extrañas. Por esto no podemos considerar nuestra paz sin rendir el debido tributo a esta unidad española, contra la que se estrellaron todos los manejos, intentos y propósitos de envolvernos en la contienda. El hecho de que tanto la combatan nuestros enemigos desde fuera, es la más clara expresión de su valor y de su eficacia.

Y hablando de nuestros enemigos, no podemos dejar de considerar el caso de esos desdichados españoles, verdaderos criminales comunes de nuestra guerra, que después de ensangrentar a España con sus checas y martirios, se llevaron al extranjero el fruto de sus saqueos y hoy dan el lamentable espectáculo de mendigar en (CONTINUA EN CUARTA PLANA)

La pugna diplomática anglo-rusa abarca el Báltico, Polonia y el Adriático

Por F. V.

Hasta ahora habíamos conocido la actitud, y los hechos llevados a cabo por los aliados occidentales para corroborarla, en relación con las cuestiones pendientes entre éstos y Rusia acerca de Trieste, Polonia y la isla danesa de Bornholm. Desde ayer —según las noticias aparecidas en la prensa— conocemos la actitud rusa.

Por de pronto, en Trieste hay ahora tropas yugoeslavas de Tito y tropas británicas —neozelandesas— que conviven sin que haya habido noticias de incidentes. Pero el gobierno de Tito ha contestado al "ultimatum" británico en forma que en Londres no se considera satisfactoria. Parece que en lugar de evacuar Trieste pretende Tito permanecer allí con sus tropas y gobernar con su Comité Popular "en tanto resuelve la conferencia de la Paz, a cuyas decisiones se atenderá", pero insiste en que no aceptará decisiones "unilaterales" que, dicho de otro modo, da ya clara idea de que se resuelva lo que se resuelva si no es del gusto y con la aquiescencia de Yugo eslavos, no será tenido por obligatorio...

Por si fuera poco, ha aparecido en Trieste un miembro del Ejército soviético —nada menos que el jefe de la misión militar soviética de Yugo eslavos— que, si bien no declaró que Trieste no tiene importancia para los abastecimientos de Rusia, permanecerá allí "al lado del Cuartel General donde ha sido agregado". Por lo menos significa esto que Rusia ha enviado a la salida geográfica natural del Danubio al Mediterráneo un "observador" que actuará en la proximidad de las fuerzas yugoeslavas y de las tropas británicas.

En cuanto a la isla danesa de Bornholm, también han aparecido tropas británicas —y hasta buques de guerra de la misma nacionalidad— y también han declarado los rusos que la isla no tiene importancia para ellos, pero que permanecerán en ella "hasta expulsar de allí a los alemanes que la guarnecen". Y, por de pronto, han puesto un Comandante Militar soviético...

La cuestión de Polonia es la más espinosa. Y también Rusia ha dado su contestación. Por primera vez desde hace dos años Stalin ha firmado una carta dirigida a un periodista británico contestando a ciertas preguntas formuladas por éste a modo de "interview". En dicha carta mantiene su punto de vista respecto al gobierno impuesto por los Soviets a Polonia y a los jefes políticos detenidos por las autoridades soviéticas cuando fueron a tratar de la formación de un gobierno de concentración del tipo acordado en la Conferencia de "los tres" de Yalta.

Stalin insiste en que el gobierno que ha puesto en Polonia debe ser reconocido. Insiste también en que los dirigentes políticos —que por cierto resulta que no son 19 sino setenta y seis— no fueren citados a conferencia ninguna y fueron detenidos por los soviets de acuerdo con el convenio existente entre el gobierno de Lublin y el de los soviets, lo cual viene a ser una explicación sofisticada desde el momento en que el gobierno de Lublin fué establecido por Moscú con personas residentes en Moscú —algunas de ellas ni son súbditos polacos ni hablan el idioma del país— y que, obedeciendo órdenes de quienes les pusieron en el poder y disponen de medios de destrucción e incluso de fusilarles sin que nadie se entere, han pedido la detención de quienes Rusia considera ahora —a los dos meses de su detención— como "saboteadores de la seguridad de la retaguardia del Ejército rojo"...

Ya están, pues, definidas las posiciones de los dos contrincantes en la pugna política —estratégica acaso?— que se ha establecido entre los aliados occidentales y Rusia en los tres puntos de contacto entre el mundo oriental y el occidental, es decir, en el Adriático, en las llanuras polacas y en el Báltico. Asistiremos ahora al desarrollo de las escaramuzas políticas y diplomáticas cuando menos que nos darán la pauta de la orientación que vaya a tomar la futura...

Berlín no volverá a ser capital de Alemania

CUARTEL GENERAL DEL SEGUNDO EJERCITO BRITANICO, 20.— Se anuncia oficialmente que Berlín no volverá a ser nunca la capital administrativa y militar de Alemania, y que el tercer Reich va a ser descentralizado. —(EFE).

SE REANUDAN ALGUNOS SERVICIOS
LONDRES, 20. — Varios centros productores y bastantes tiendas han empezado a funcionar en Berlín, y el barrio de Koepenick tiene ya garantizado el suministro de energía eléctrica y de agua, según noticias procedentes de Moscú. Ha reanudado sus actividades el Matadero, que suministra mil kilos de carne diarios a la población, mientras que las fábricas de cerveza producen 90.000 litros al día. —(EFE).

Los desastres deportivistas culminaron con una nueva derrota en el Estadio

Por dos tantos a uno fué vencido por el Sabadell

La afición hizo ostensible su desagrado contra el conjunto coruñés

No creemos que la sorpresa de los aficionados coruñeses por ver al equipo de sus amores en la Segunda División sea demasiado grande. Con más o menos tiempo, todos lo esperábamos y ha habido lugar para que nos coja con el sosiego y la serenidad precisos, que, por otra parte, no creemos que nos hubieran faltado, porque a la hora de enjuiciar creemos haber procedido siempre con el mínimo apasionamiento.

Ayer el público exteriorizó todo su malhumor y su desprecio silbando reiteradamente al equipo coruñés. El desahogo es comprensible y los jugadores no habrán recogido de esas muestras de desagrado más que la parte proporcional que les correspondía. Nosotros que, a Dios gracias, no tenemos por qué andar desviando con juegos de palabras la dirección que el aficionado da a sus censuras, perfectamente justificadas, hemos de establecer una escala de responsables del desastre, porque no se pueden mezclar los que claramente tienen misión distinta. No hay duda que la responsabilidad máxima corresponde a la Directiva, como rectora de cuanto se ha hecho en el Club; después, al entrenador que no ha orientado debidamente a los directivos para señalar los puntos que había que fortalecer, con antelación suficiente, y, en último término a los jugadores, que han jugado lo que han sabido; no fueron más allá, porque no daba más de sí su clase ni su fondo. Los técnicos que sabían que su rendimiento no podía ser más efectivo y los han sostenido, no pueden esquivar hoy la repulsa de la afición.

Nosotros publicamos en estas columnas a fines de agosto pasado, es decir, en vísperas de comenzar las actividades futbolísticas, bajo el título de "Veintiséis jugadores no son todavía un buen equipo", lo siguiente: "No hemos visto actuar a todos los nuevos elementos adquiridos, aunque muy pocos nos faltan, ya que casi todos proceden de la cantera local, pero por su corto número y por haber actuado, los que parecen de mayor categoría, en equipos de escaso relieve, mucho tememos no equivocarnos al afirmar que nos parecen insuficientes los refuerzos para coronar felizmente la temporada que se avecina. El contar con dos equipos completos y un poquito más, no dice nada de la potencialidad del conjunto que pueda formarse, y que, desgraciadamente, no podrán salir todos a mismo tiempo, y los once que se escojan no darán mucho más de sí de lo que ya dieron en la etapa 1943-44."

Recordamos estas palabras nuestras de entonces, no para hacer un alarde de aptitudes proféticas, que ojalá hubiéramos podido guardar para mejor ocasión. Nuestro único mérito consiste en haber dispuesto de este lugar para poder imprimir una idea que estaba presente en cada uno de los aficionados coruñeses. Lo hacemos para resaltar el contraste de nuestro con-

vencimiento de entonces con la tranquilidad con que se pensó por la Directiva de nuestro Club en salir adelante con un equipo tan frágil. Todavía antes de comenzar la Liga, combiamos unas breves impresiones con el presidente del Deportivo, a quien abordamos para pedirle algún detalle sobre el arrendamiento del Estadio; y seguidamente le preguntamos qué adquisiciones tenía previstas. Nos dijo que ninguna, ya que el equipo estaba completo; y ante nuestra sorpresa y la creencia que le expusimos de que con los escasos elementos se exponía a, pase a la Segunda División, nos declaró abiertamente que él era optimista y que se quedaría mejor que en la temporada anterior.

Esto lo aseveró también por radio a toda la afición, a la que se pidió su apoyo, sin regateos. Dijo asimismo que con 10.000 socios no había nada que temer. Y la afición respondió rebasando en más de un millar esta cifra. El Ayuntamiento dio toda clase de facilidades sin el menor regateo para entregar el Estadio y reforzar así la situación económica del Club. Por lo que respecta a la Prensa, apoyó sin reservas cuanto podía redundar en mantener la moral de los jugadores. Por este motivo, nosotros nos abstuvimos de toda manifestación que tendiese a minar la ya mermada fortaleza del equipo. Nos limitamos a ser jueces objetivos de su actuación. Ninguna hicimos ver cómo nuestras apreciaciones pasadas estaban bien apoyadas, cuando se adoptaron medidas urgentes en vista de que el equipo se hundía y hubo de pagar a precio elevado adquisiciones de última hora para tratar de enmendar los errores pasados. No hubo en la equivocada táctica de la directiva, mala fe, pero sí incompetencia indiscutible, acreditada a lo largo de su actuación.

El entrenador pudo orientar a la directiva en muchos aspectos, y, sobre todo, conseguir un equipo eficaz. Ayer mismo vimos que no había un delantero que supiera tirar sobre la marcha, ni recibiendo el balón vuelto de espaldas a la puerta; bajo la dirección de Lafuente. Acuña descendió de su categoría de internacional a la de guardameta capaz de recibir 62 goles en 26 partidos...

De los jugadores, ya hemos dicho que han hecho lo que sabían. Si entre ellos hubo indisciplina o desgan en muchas ocasiones, creemos que los rectores dispondrían de medios y capacidad para encauzar las cosas. En todo caso, sus culpas quedan muy apagadas por la responsabilidad de los que una y otra vez los han colocado en el equipo.

Y como resumen, diremos que la afición es la víctima. Ha dado cuanto se le ha pedido, que no ha sido poco; aguantando inclemencias del tiempo y sobrepagos acudió a pasar malos ratos, sin más compensación que cinco victorias; se le ha pedido constantemente que anime a los jugadores, como si su papel fuera el de corista... Por eso no se le puede reprochar que ayer se sacase la espina. Fueron muchos partidos de alentar inútilmente, y por una vez bien pudo sentirse desligado de ese compromiso para exteriorizar su justificado disgusto. La afición es la única a la que no puede achacarse ninguna responsabilidad.

EL PARTIDO

¿Merece la pena hablar de lo ocurrido ayer en el Estadio? Creemos que muy poco. Fue uno de tantos partidos que se perdieron. Este fue contra un equipo que justificó plenamente su posición de segundo divisionario, y que su único gesto de valor fué la cediencia con que defendió la graciosa ventaja que se le había concedido, puesto que los dos tantos marcados a Acuña lo fueron por jugadores deportivistas.

Del Deportivo sólo podemos salvar a tres de sus figuras: Borbolla, que (CONTINUA EN CUARTA PLANA)

TOROS

El Caudillo asistió a la última corrida de Valado id

VALLADOLID 20.— Con asistencia de S. E. el Jefe del Estado se celebró la última corrida de fiestas. Con el Caudillo concurren el Ministro Secretario del Movimiento; el Gobernador civil, el Capitán general de la séptima región, el jefe de la Casa Civil de S. E. y otras personalidades.

Se lidiaron toros del Duque de Tovar por Armillita, Luis Miguel Dominguín y Aguado de Castro. Armillita coosa en su primero, del que cortó oreja y dió la vuelta al ruedo; en su segundo hizo una buena faena y se le ovacionó e hizo dar la vuelta al ruedo Luis Miguel Dominguín, magnífico en su primero, al que hizo una faena valentísima. Se le concedieron las dos orejas y rabo. En su segundo estuvo igualmente soberbio, cortando las dos orejas. Aguado de Castro, bien en su primero, en el que no pudo lucirse por las malas condiciones del animal. En el segundo se mostró voluntarioso.

Durante la corrida llovió en varios momentos torrencialmente. Al terminar la lidia del tercer toro, el Caudillo abandonó la Plaza, siendo despedido a los acordes del Himno Nacional y gritos entusiastas de Franco, Franco!

EN BARCELONA

BARCELONA 20.— En la Monumenta se lidiaron reses de Galache por Ortega, Manolete y Parrilla. Ortega estuvo bien en sus dos toros. Manolete, muy bien en su primero, del que cortó oreja, y bien en su segundo. Parrilla estupendo en sus dos toros, oyendo muchos aplausos.

EN MADRID

MADRID 20.— Cinco toros de Benítez Cubero y uno de Escudero, para Pepe Bienvenida, El Estudiante y Alejandro Montañi. Bienvenida y Montañi muy medianos en sus dos toros, oyeron pitos. El Estudiante estuvo muy bien toda la tarde, y cortó orejas a sus dos enemigos.—(CIFRA.)

COGIDA DE CIRUJEDA

LINARES 20.— Novillos de D. Cándido García, para Cirujeda y Alonso Vega. Cirujeda fué cogido por su primer novillo que le ocasionó un puntazo, por lo que Alonso Vega mató los cuatro astados.

En el hotel donde se hospeda, Cirujeda ha manifestado que, en vista de la desgracia con los toros de hoy y que ha recibido diversas heridas—las dos últimas no las tiene completamente curadas—ha decidido retirarse de los toros, siendo su última corrida la de hoy en Linares.—(CIFRA.)

PARA ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA TALLER DE REPARACIONES

Inauguración de la Escuela de Pesca

Hoy a las doce de la mañana se celebrará el acto inaugural de la Escuela de Pesca de Santa Lucía. Al acto están invitadas las autoridades y representaciones. Bendicirá los locales el señor Obispo Auxiliar de Santiago revestido de medio Pontifical.

Notas necrológicas

La bondadosa señora doña Manuela Fernández Rodríguez dejó de existir cristianamente en el día de ayer. Dejó un grato recuerdo entre sus numerosas amistades que hoy lloran su muerte.

A las muchas pruebas de sentida condolencia que recibimos sus deudos unimos la nuestra muy sincera que hacemos extensiva de un modo especial a su hijo don Florentino Rodríguez Fernández, quien ha estado muy agitado en otros tiempos a la Asociación de la Prensa.

Pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

— En plena juventud falleció ayer D. Joaquín Seoane Rodríguez que disfrutaba de generales simpatías y era muy conocido por haber cantado como tenor diferentes zarzuelas puestas en escena por varias agrupaciones artísticas.

A su padre D. Joaquín Seoane Chico y hermanos y demás parientes hacemos presente el testimonio de nuestro pésame más sentido.

— En Puentevedume rindió ayer su vida la señora doña Mercedes Barro Saigado, viuda de Vázquez Martelo y su muerte produjo hondo pesar entre cuantos la conocían.

Enviamos a su hijo y demás deudos la expresión de nuestro pesar.

ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro duros?
Mándenos una anécdota ingeniosa

CANFURIÑADAS

Meu amigo "Canfuriñas" e un home que ten mais chista r'as per dras de mecheiro. E ahí vai o que lle pasou fai pouco s'as dias n'aldea. Discutiron a sua muller e mais él, pelearonse e... jouse v'ral, n'ouso por abandono. Mais diron parte d'él e no xugado tomáronlle declaración:

—¿Cómo te chamamos?
—Canfuriñas.
—¿Qué oficio tes?
—Antes fun canteiro.

—Canteiro de per dras?
—Non, canteiro de óperas.
—¿E agora?
—Son contable.
—¿De qué?
—De contos.
—¿Cómo se chama a tua muller?
—Luz.
—¿Luz e nome de pila?
—Home, Luz pode ser de pila ou pode ser de fábrica.
—¿E certo que lle diches un pau n'a orela?
—Eso si que non! Non llo din n'a hora que llo din n'a coxiña.
—¿Pois por escándalo, malos tratos, xuramentos, levantar a xente de noite, armar o merlo e por larchán, dous mos a cárcel.
—¿E non podrei salir nadiña?

—Hasta que cumplas os dous anos, non.
—¿Cumplir os dous anos!, dixo "Canfuriñas" ríndose. Logo... ¿cantos crees que tño? VIRUTA.

FACHENDA

C'un paquete debaixo d'un brazo e un neno no outro, chega a estación d'o ferrocarril o vello Frebas un home moi occurrente. Actéase a taquilla de facturación, e dille ó empregado:
—Ahi vai este paqueteiro pra Briamas. Pesa catro kilos.
—¿Peso neto?, preguntou o fautor.
—Moitas gracias señor, contesta o Frebas. O neto pestano aver e peso doce kilos. ¡Ella moito rapás este meu nenoi! — CANFURIÑAS.

VIDA CORUÑESA

NOTAS DE SOCIEDAD

BODA.—En la capilla del Hogar de Santa Margarita, artísticamente adornada, contrajeron matrimonio la señorita Mary Carmen Campos Nuñez y el culto joven don José Gastel Ruiz, pertenecientes a distinguidas familias de La Coruña y de la Rioja. La novia calzaba su belleza con un precioso traje de raso turquesa y tul-lilusión; el novio vestía de rigurosa etiqueta. Aparentaron a los contrayentes el padre de la novia, don José María Campos, y doña Natividad Gastel de Primolas. Bendijo la unión don José Sardino Muros. Actuaron de testigos diversas personalidades. La señorita Celita Rodríguez Gantes cantó magistralmente el "Ave María". Los invitados a la ceremonia han sido numerosos.

PRIMERA COMUNION.—La niña María Teresa Casares y Pérez-Hervada recibió por vez primera el Pan de los Angeles en la capilla de la Catedral, adornada con exquisito gusto. La educadora criatura lucía un tocado elegantísimo. Después de la ceremonia religiosa, se celebró una grata fiesta infantil en el domicilio de la comunianta, hija de nuestros distinguidos amigos don Ramón y doña María de Carmen.

SUCESOS

Se hiera de consideración, al romperse un recipiente de losa en que estaba sellado.—El menor Guillermo Fernández Barrós, de cuatro años, de la calle de Marconi, 7, bajo, cuando se hallaba sentado en un recipiente de losa se introdujo éste introduciéndose uno de los trozos en la cara posterior, del tercio superior del muslo derecho, causándole una herida incisa punzante de cinco centímetros de boca y siete de profundidad. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital, pasando luego al domicilio familiar.

Al caerse por las escaleras se lesiona de gravedad.—La niña de cinco años Mercedes Recrecho, se cayó por las escaleras del Observatorio Meteorológico—Ciudad Jardín—resultando con una fuerte contusión en la región frente parietal derecha, epistaxis traumática, probable fractura de la base del cráneo, con intensa conmoción cerebral. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital donde se le practicó una laboriosa cura de urgencia. Por prescripción facultativa, dada la gravedad se le dejó ocupando una cama en el Hospital Municipal.

Ciclista herido.—El joven Manuel Francisco Rojo, de 22 años de la calle de la Torre 128, p'so primero, por evitar el atropello de un niño, se cayó de la bicicleta que montaba causándose una herida fuertemente contusa en la región parietal izquierda, de la que pasó a ser asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

EL PUERTO

Entraron: "Cabo Roche", de Barcelona y escalas, la última de Villagarcía, con 500 toneladas de carga general; "Mina Entrego", de Gijón, con carbón. De arriba abajo fondeó en bahía y vetero "Amparo", que de Gijón se dirige a Muros, con carbón.

Salió el "Romeu", para Vigo, Cádiz y Canarias, con pasaje y carga general. Se esperan "Mina Merusú", de Asturias, con carbón; "Diana", con superfosfatos y tomates; y "Monte Banderas", de Barcelona y escalas, con carga general.

La peregrinación a Pastoriza

Organizada como todos los años por la parroquia de San Pedro de Mezonzo, el próximo domingo se realizará la VIII Peregrinación a Pastoriza con objeto de dar gracias ante la imagen de la venerada Virgen de Pastoriza, por habernos librado de la guerra que asoló a Europa en la reciente contienda.

La Peregrinación se organizará en la explanada de San Pedro de Mezonzo, y en la Plaza de Pontevedra se unirá el resto de los peregrinos que irán rezando colectivamente la Letanía de Todos los Santos.

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11
La película informal del Oeste

EL SOBRINO DE DON BUFFALO BILL

Divertida parodia de aventuras y hazañas de caballistas bandoleros
Tolerada menores

NO-DO 124 A

KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45

EL LEON DE DAMASCO (EN ESPAÑOL)

LUIS HURTADO
CARMEN NAVASCUES
(Tolerada)

VENDO

oportunidad directamente propietario, casa en Los Castros, 4 viviendas, huerta. Razón en esta administración.

CLINICA QUIRURGICA DEL DR. RAMALLAL

QUIRUGIA GENERAL -- RAYOS X
Fisio y mecanoterapia. Onda corta
Arzobispo Lago, 8 (Detrás del Palacio de Justicia)

Doctor García Sancho

Medicina general. Enfermedades de la piel. Venereo y Sifil. Maternidad
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7
F. San Andrés (La Espuma) Tel. 2756

M. FERNANDEZ VEITES

Medicina interna. Rayos X. Especialista en Estómago, Hgado, Intestino y Secreciones Internas - Juan Piórez
61-69 - Teléfono 1346

EL BARCELONA, CAMPEON DE LIGA

Ultima jornada de Liga

PRIMERA DIVISION

Real Madrid, 4; Real Gijón, 1.
 R. C. D. Español, 1; Real Murcia, 0.
 R. C. D. Coruña, 1; C. D. Sabadell, 2.
 Valencia C. F., 4; D. Castellón, 1.
 A. Bilbao, 4; Granada C. F., 1.
 Sevilla C. F., 0; C. F. Barcelona, 0.
 Real Oviedo, 3; A. Aviación, 2.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Barcelona	26	17	5	4	50	40	39
Madrid	26	13	2	6	63	35	39
Aviación	26	13	5	8	46	35	31
Oviedo	26	13	5	8	50	48	31
Valencia	26	12	6	8	61	35	30
A. Bilbao	26	14	2	10	54	41	30
Gijón	26	9	2	11	42	48	24
Castellón	26	10	4	12	43	50	24
Español	26	10	3	13	45	39	23
Sevilla	26	9	4	13	42	49	22
Murcia	26	7	5	14	40	53	19
Granada	26	7	5	14	40	45	19
Sabadell	26	6	5	15	30	67	17
Deportivo	26	5	7	14	38	62	17

SEGUNDA DIVISION

C. Leonesa, 1; Real Club Celta, 2.
 R. Santander, 3; R. Betis B., 0.
 Hércules C. F., 3; Baracaldo, 1.
 Mallorca C. F., 2; Constanca, 0.
 D. Alcoyano, 4; Club Ferrol, 1.
 Real Sociedad, 3; Xerez C. F., 1.
 S. D. Ceuta, 4; Zaragoza C. F., 1.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Alcoyano	26	13	8	5	58	35	34
Hércules	26	15	3	8	55	39	33
Celta	26	14	4	8	65	40	32
R. Sociedad	26	12	7	7	58	34	31
Jerez	26	11	7	8	52	50	29
Santander	26	11	4	11	69	57	28
Zaragoza	26	12	2	12	49	53	26
Betis	26	11	4	11	45	47	26
Ceuta	26	10	4	12	40	48	24
Ferrol	26	10	4	12	34	68	22
Mallorca	26	9	4	13	44	53	22
Constancia	26	9	4	13	42	62	22
Leonesa	26	10	2	14	41	50	22
Baracaldo	26	5	3	18	31	62	13

TERCERA DIVISION. -- FASE FINAL

G. Tarragona, 4; D. Córdoba, 1.

CENTRALES ELECTRICAS
 compra-vende GARCIMOYA. Pa-
 llars, 23. Barcelona.

Descienden el Deportivo y el Sabadell, y ascienden Alcoyano y Hércules

Celta y Granada jugarán la promoción

SEVILLA, 0 - BARCELONA, 0

SEVILLA, 20.—Sevilla, 0; Barcelona, 0.
 En Nervión se ha jugado el último partido de Liga. Con el resultado de empate a cero, el Barcelona se asegura el título de campeón de Liga. La primera parte fué de juego nivelado. En la segunda mitad se impuso el equipo local y la línea defensiva del Barcelona funcionó con seguridad y energía, impidiendo marcar al ataque sevillano. En este tiempo se lesionó ligeramente Campanal, pasando a ocupar el puesto de extremo izquierdo. El Sevilla se empeñaba en marcar, pero el portero catalán tuvo intervenciones oportunísimas y muy acertadas, que frustraron todos los intentos sevillanos. Por el Sevilla destacaron Alconero, Campanal y los dos defensas. Del Barcelona la línea media estuvo muy segura, como igualmente la defensa. El portero Velasco, fué el jugador más destacado de la jornada. Sanchez Orduña arbitró bien.—(ALFIL).

D. ESPAÑOL, 1 - MURCIA, 0

BARCELONA, 20.—Alineaciones: Español: Martorell; Casas, Mariscal; Llimós, Rovira, Schid; Ferrer, Segarra, Morales, Diego, Viela.
 Murcia: Morales; Telleschia, Sierra; Castro, Mesa, Narro; D'amench, Besós, Martínez, Morera y Tito.
 Arbitró el señor Mazagatos.
 El Español sacó un equipo de circunstancias, compuesto por algunos reservas. El Murcia demostró ineficacia y excesiva dureza. El único gol lo consiguió Segarra a los 18 minutos al rematar un buen centro de Viela. A partir de este momento el juego se endureció. Viela sufrió la reproducción de una fractura en la pierna derecha.—El señor Mazagatos estuvo poco enérgico.—(ALFIL).

OVIEDO, 3 - A. AVIACION, 2

OVIEDO, 20.—Oviedo, 3 (Chas, Goyin, Emilin). Aviación, 2 (Jorge).
 Alineaciones.—Oviedo: Argila; Pe-

na, Peñedo; Campos, Diestro, Sirio; Arctón, Goyin, Chas, Herreria, Emilin.
 Alético Aviación: Ederra; Rera, Corbo; Gabilondo, Mencia, Cuenca; Adrover, Casau, Jorge, Pío, Martín.
 Arbitró el señor Iturralde, que estuvo muy bien.

A los 15 minutos era batido Argila de cabeza por Jorge. Sigue dominando el Alético Aviación. A los 40 minutos, Chas de cabeza, consigue el empate.
 Al primer minuto del segundo tiempo Goyin marca el segundo tanto para el Oviedo, y a los 8 minutos, una indecisión de la defensa ovetense vale el segundo gol al Alético Aviación, obra de Jorge.
 A los 28 minutos, Emilin marca el tercer tanto ovetense de forma magnífica. Los madrileños no merecieron perder pues fueron superiores. Momentos antes de comenzar el partido, la directiva del Oviedo hizo entrega al jugador Herreria de un cronómetro de oro, por su magnífica actuación en el partido Portugal-España.—(ALFIL).

A los 15 minutos era batido Argila de cabeza por Jorge. Sigue dominando el Alético Aviación. A los 40 minutos, Chas de cabeza, consigue el empate.
 Al primer minuto del segundo tiempo Goyin marca el segundo tanto para el Oviedo, y a los 8 minutos, una indecisión de la defensa ovetense vale el segundo gol al Alético Aviación, obra de Jorge.
 A los 28 minutos, Emilin marca el tercer tanto ovetense de forma magnífica. Los madrileños no merecieron perder pues fueron superiores. Momentos antes de comenzar el partido, la directiva del Oviedo hizo entrega al jugador Herreria de un cronómetro de oro, por su magnífica actuación en el partido Portugal-España.—(ALFIL).

A. BILBAO, 4 - GRANADA, 1

BILBAO, 20.—Atlético de Bilbao, 4 (Venancio, Panizo —Penalty— y Zorra 2).
 Granada, 1 (Nicola).
 Alineaciones.—A. DE BILBAO: Lezama; Bergareche, Mieza; Celaya, Bertol, Nando; Iriondo, Venancio, Zorra, Panizo y Gainza.
 GRANADA: Martín; Rey, González; Sosa, Melito, Sierra; Marín, Acedo, Nicola, Galvani y Mas.
 Arbitró el Sr. Solá, que estuvo des-acertado.

A los dieciséis minutos, un centro de Gainza, que dejan pasar Zorra y Panizo, y remata Venancio. A los 37 minutos, penalty contra el Granada. Lo tira Panizo. En el segundo tiempo, a los seis minutos, un centro de Iriondo lo remata Zorra de cabeza. A los 33 minutos, una pelota cruzada por Venancio es rematada por Zorra en el momento que sale el portero. Zorra cae al suelo conmocionado, pero se rehaca enseguida, volviendo al juego. Al minuto, Nicola, salva los dos defensas atléticos y mientras sale Lezama, marca el único tanto del Granada. El Atlético ha jugado un partido a plauer sin dificultades. El Granada ha estado dominado en todo el partido.—(ALFIL).

VALENCIA, 4 - CASTELLON, 1

VALENCIA, 20.—Valencia, 4 (Igoa, Amadeo, Gorostiza, Mena); Castellón, 1 (García).
 Alineaciones.—VALENCIA: Pío; Ortúzar, Juan Ramón; Asensi, Monzo, Lecue; Mena, Amadeo, Mundo, Igoa y Gorostiza.
 CASTELLON: Pérez; Alepuz, Mauri; Domenech, Goya, Santa Olalla; Arnau, Soria, Richard, García y Piza.
 El Valencia ha jugado un buen partido. La primera parte fué nivelada al principio, imponiéndose después el Valencia que ha marcado dos tantos, a los 35 minutos el primero, por mediación de Igoa, y el segundo al finalizar esta parte, marcado por Amadeo. En los comienzos de la segunda parte domina el Castellón y a los 5 minutos obtiene su único tanto, obra de García. Vuelve a imponerse el Valencia y a los 25 minutos Gorostiza marca el tercer tanto. Un minuto después, Mena se interna y marca el cuarto.
 El arbitraje estuvo bien.—(ALFIL).

R. MADRID, 4 - R. GIJON, 1

MADRID, 20.—Real Madrid, 4 (Vidal, Muñoz, Barinaga, 2); Gijón, 1 (Molinuco).
 REAL MADRID: Barón; Querejeta, Corona; Eñas, Ipiña, Huete; Aisna, Rifa, Barinaga, Muñoz y Vidal.
 GIJON: Lerin; Sión, Gayol; Tamayo, Tamareo, Vitio; Dindurra, Pin, Adolfo, Molinuco y Liz.
 Arbitró el colegiado vizcaíno señor Aurre.
 Comenzó el encuentro dominando el Madrid, y así en 19 minutos había logrado dos tantos. El primero, a los

diez minutos, por Vidal, y el segundo, a los 19, por Muñoz.
 En la segunda parte el juego es nivelado. A los 18 minutos marcaron los asturianos su único gol, obra de Molinuco. El Gijón falla numerosas ocasiones de tirar, por ineficacia de Adolfo. A los 37 minutos, Barinaga marca el tercer tanto. Tres minutos después, Barinaga marca el cuarto tanto. El arbitraje del Sr. Aurre tuvo de todo, bueno y malo.—(ALFIL).

GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende
TALLER DE REPARACIONES

La Vuelta Ciclista

Gual ganó la etapa Tortosa-Barcelona

Delio sigue en cabeza

BARCELONA, 20.—La X etapa de la V Vuelta Ciclista a España, se ha disputado hoy en el trayecto Tortosa-Barcelona, con 186 kilómetros, más cinco vueltas al circuito de la Exposición de Montjuich, sumando un total de 206 kilómetros. La etapa ha sido interesante, sobre todo en las cinco vueltas al recinto de Montjuich en que los corredores hicieron una buena carrera y han ofrecido a los miles de espectadores una lucha magnífica que fué seguida con extraordinario interés.
 Gual ha sido el vencedor de la etapa que ha invertido un tiempo de 7 h., 2, m. 15 s. Font y Rebelo, en el mismo tiempo.
 La media horaria ha sido de 26,714 kilómetros.
 El premio de la montaña del alto de Montjuich ha sido ganado por Rebelo por 5 puntos, seguido de Font, con 4. Berrendero con 3. Gual con 2 y Martín con 1.
 Clasificación general:
 1.—Delio Rodríguez, 60-22-12.
 2.—Jimeno, 69-55-35.
 3.—Berrendero, 70-02-10.
 4.—Gual, 70-04-30.
 5.—Capó, 70-08-36.
 6.—Costa, 70-21-05.
 7.—Fombellida, 70-22-02.
 8.—Font, 70-25-59.
 9.—Martín, 70-26-37.
 10.—Chafar, 70-29-42.—(ALFIL).

LOS CONCURSOS DEPORTIVOS DE LA "HOJA DEL LUNES"

También en esta ocasión falló la mayoría, porque la mayoría aplastante de pronosticadores vaticinaron la victoria deportivista a costa del Sabadell que parecía condenado a ser el colista por derecho propio. Sin embargo, no faltaron videntes que consignaron en los boletines un resultado favorable al equipo de la ciudad de los paños; varios asiduos participantes en los concursos deportivos de la HOJA DEL LUNES, patrocinados por LA TOJA, S. A. y AGUAS DE CABREIROA, cuyos productos son conocidos en el mundo entero, consignaron el resultado final de 2-1 favorable al Sabadell. Verificado el oportuno sorteo, resultaron premiados con 75 pesetas Fernando Rodríguez Tomé, de La Coruña, con domicilio en Luis Cadarso, 8, bajo; con 50 pesetas José López García, de El Ferrol del Gaudillo, operario del Consejo Ordenador de Construcciones Navales; y con 25 pesetas la señorita Rosa Soler Alonso, de La Coruña (Teresa Herrera, 15-3.º).



Presentamos a ustedes a Jesús Gárnica y a Fernando Leira, los dos de La Coruña, premiados con 75 y 50 pesetas, respectivamente, en el concurso del partido Castellón-Deportivo.

La independencia de la Argentina será conmemorada con diversos actos organizados por el Centro Cultural y Deportivo de Santa Lucía

El próximo viernes, 25 de mayo y fiesta nacional argentina, será conmemorado con brillantes actos para los cuales ha prestado su colaboración el entusiasta Centro Deportivo y Cultural de Santa Lucía, enclavado en la más populosa de las barriadas coruñesas.
 A las ocho de la noche de la citada fecha pronunciará una conferencia el distinguido e inspirado escritor don Arturo Lagorio, quien disertará acerca del tema "Humoristas argentinos". La personalidad del señor Lagorio, tan conocida en el mundo de las letras, atraerá a la intelectualidad coruñesa con tan señalado motivo. La conferencia será difundida por Radio Nacional de España en La Coruña.
 Por la noche habrá en el Teatro Rosalía Castro una función teatral en la que será representada la comedia "Ha entrado una mujer", de Suárez de Deza. Intervendrá como director y actor don José Latorre.
 Al día siguiente, o sea el sábado, se celebrará un gran baile en el parque de la Sociedad, en honor al consuelo y a la colonia argentina en nuestra ciudad.

El Día del Seminario

Ayer se celebró en nuestra ciudad el Día del Seminario con actos religiosos que se celebraron en las iglesias de la ciudad.
 Grupos de jóvenes de Acción Católica repartieron profusamente la propaganda en las misas celebradas. Las coleccionas fueron muy numerosas y estuvieron durante todo el día atendidas las mesas de peticiones por damas de Acción Católica y de las Juventudes femeninas de Acción Católica.

LA SEÑORA
Doña Manuela Fernández Rodríguez
 Falleció ayer, 20 de Mayo, de 1945, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad R. I. P.
 Sus hijos, Marina, Florentino, Teresa, Marino, Carmen y Ricardo Rodríguez Fernández; hijos políticos, Modesto López Lenoe, Carmen Otero Alvarez, María Filgueiras Fernández, Adelaida Medín; nietos, sobrinos, primos y demás familia,
 AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, así como asistan a la conducción de su cadáver, acto que tendrá lugar hoy, a las 6 y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
 No se recibe duelo ni se reparten esquelas.
 Casa mortuoria: Olmos núm. 1-3.º

LA SEÑORA
D.ª Mercedes Barro Salgado
 VIUDA DE VAZQUEZ MARTELO
 Falleció en Puentedeume el día 20, de Mayo de 1945 D. E. P.
 Su hijo, Ramón; hermanos, Leonor, Antonia y José; hermanos políticos, Ezequiel, Dolores, Cristina, Carmen, Genoveva, José y Antonio (ausente); sobrinos, primos y demás parientes,
 SUPPLICAN una oración por el alma de la finada, y ruegan a sus amistades asistan a los funerales que se celebrarán hoy, a las nueve y media, en la iglesia parroquial de esta villa, y a la conducción del cadáver al Cementerio, acto que se verificará después de dicha ceremonia religiosa, por cuyos favores anticipan gracias.
 Puentedeume, 21 de Mayo de 1945.

EL JOVEN
Joaquín Seoane Rodríguez
 FALLECIO AYER A LOS 32 AÑOS
 Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P.
 Su afligido padre, don Joaquín Seoane Chico (del Comercio de esta plaza); hermanos, Luis, Elena y Juan; hermanos políticos, don Perfecto Santo, don Ramón Bros y doña Enriqueta Bouzas; tíos, primos, sobrinos y demás familia,
 RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio de esta Ciudad, acto que tendrá lugar hoy, a las 5 de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.
 Casa mortuoria: Marqués de Amboage núm. 9-1.º, Izq. ("Gran Funeraria").

LA SEÑORA
D.ª DOLORES CIRE GARCIA
 VIUDA DE LEIS
 Falleció ayer a los 85 años de edad, habiendo recibido los Stos. Sacramentos R. I. P.
 Sus sobrinas, Agustina, Dolores María Juan (ausentes), Olga, Lola, y demás familia,
 RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio General, acto que se celebrará hoy, a las 5:30 de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.
 Casa mortuoria: Estrecha San Andrés, núm. 12-3.º ("Gran Funeraria").

NO SON BARATOS PERO SON LOS MAS SELECTOS VINOS DE LA RIOJA LOS QUE LLEVAN LA MARCA FEDERICO PATERNINA

LARIOS
 ¡Cofiacs LAMOTHE...!
 Calidad Tradicional.
 Ningún nombre significa tanto tratándose de cofiacs, como: **LARIOS**



El acontecimiento literario de la semana última ha sido, sin duda alguna, la recepción de Wenceslao Fernández Flórez en la Real Academia Española. Hace años había sido electo académico de la ilustre corporación nuestro gran maestro del humorismo, pero por circunstancias diversas el espadarazo oficial fué aplazándose hasta ahora en que su llegada a la Casa de los Inmortales revistió inusitada brillantez y solemnidad. Dos eximias personalidades, el Doctor Eljo Garay y el Duque de Alba, símbolos de la aristocracia del pensamiento y de la sangre, han apadrinado a Fernández Flórez en tan memorable ceremonia. A tal señor, tal honor. El autor de "El bosque animado" y de tantas obras imperecederas, llega a la Academia con un acervo riquísimo de méritos y laureles. Es el escritor gallego por antonomasia, sin que ello mengüe en lo más mínimo sus dimensiones universales en el estilo, en la forma y en la idea.

(CONTINUACION DE PRIMERA)
los medios internacionales enemigos para su patria. Su conducta no puede menos de provocar el desprecio de toda conciencia honrada.

La grandeza de los pueblos no es cosa cómoda ni fácil, no es un regalo que hayamos de recibir, sino que hemos de ganar a nuestra constancia y a nuestro propio esfuerzo.

Si nuestro Movimiento tenía un objetivo inmediato de rescatar y liberar a España de manos de estas gentes, evitándola la destrucción y la ruina, existía uno más importante todavía, cual era el redimir a las causas que desde hacía más de un siglo ve-

nían produciendo su decadencia y habían logrado anastarla a aquella triste situación. Un imperio levantado sobre los principios eminentemente españoles, había caído al empuje de la enciclopedia y de las ideas extrañas. Necesitábamos, por lo tanto, volver por los fueros de nuestra doctrina católica y por el camino de nuestras gloriosas tradiciones, oponiendo a la democracia formulista y garrula aquella otra que dimana del Evangelio y de nuestras tradiciones prácticas. Este acto que he venido a clausurar os lo demuestra elocuentemente, al buscar en las propias fuentes de la nación las necesidades y los deseos po-

pulares; no se trata de un Poder que dicte, sino del que busca en estos congresos y reuniones la inspiración para sus obras.

Vosotros sabéis muy bien lo que fué España bajo el sistema artificioso e inoperante de las viejas oligarquías políticas. Ni en el orden religioso, ni en el cultural, militar, sanitario, industrial, urbanístico, agrario y social, España progresaba. Los egoísmos y los intereses bastardos impedían la necesaria evolución, sacrificando los legítimos de la nación y de los españoles. Realizar la transformación que en este orden la nación demandaba constituía la suprema razón de nuestro Movimiento. No era suficiente que hubiese un nuevo Estado, que nunca a España le faltó, ni unos funcionarios competentes, ni individualidades estimables. Era necesario volver a la vida al cuerpo muerto, inspirarle de nuevo la fe, la confianza, mantener el fuego sagrado de las realizaciones espirituales, materiales y sociales; luchar contra la comodidad y el egoísmo y estimular al Estado para la acción haciendo fecunda la sangre derramada. No se trataba, como muchas veces he dicho, de una mera sustitución de personas, sino de un cambio total en el sistema. No era lo particular dominando a lo general, sino todo lo contrario: el imperio de lo que es común frenando y ordenando a lo particular.

(CONTINUACION DE SEGUNDA)
revalido sus excelentes cualidades de conductor de ataque, sirviendo hasta la saciedad a sus compañeros de línea y marcando un gol magnífico: Chao, voluntarioso y efectivo, cuando se le quiso dar juego, que no fueron muchas veces, y Bienzobas, que trabajó mucho y empujó cuanto pudo al ataque. Del resto, mejor es no hablar, porque su ineficacia fué absoluta.

El Sabadell no lució más que el Deportivo. Como conjunto fué nulo. Algunas individualidades, como Del Pino, Gracia y Afasa, tuvieron destellos. El resto, desvaído e inocente.

Con estos elementos, se comprenderá que hayamos tenido muy poca ocasión de anotar jugadas dignas de tal nombre. El juego fué de una pobreza de solemnidad que daba pena.

Gran parte del partido se desarrolló bajo la lluvia, lo que una vez más puso de manifiesto las magníficas condiciones del terreno de juego del Estadio, que pese al agua caída no presentó ni el más insignificante charco.

Los jugadores deportivistas fueron recibidos con una estruendosa plia que duró varios minutos.

A las órdenes de Celestino Rodríguez, los equipos formaron así:

SABADELL: Pujol; Montserrat, Bayo; Afasa, Igual, Benavente; Gracia, Navarro, Del Pino, Pallás y Andrade.

DEPORTIVO: Acuña; Bernabé, Portugués; Molaza, Bienzobas, Caballero; Viso, Borbolla, Guimeras, Ortega y Chao.

HOJA DEL LUNES

Entrada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes 21 de Mayo de 1945.—Avenida de Rubine, 10. - Teléf. 1542 y 1177

Tito considera un insulto el mensaje de Alexander

LONDRES, 20.—La Agencia Telegráfica yugoslava anuncia que el Mariscal Tito ha contestado al mensaje del Mariscal Alexander negando la insinuación de que trate de imponer reclamaciones por la fuerza.

En relación con la alusión que hacía Alexander a los métodos de Hitler, Mussolini y el Japón, se indica que Tito la ha considerado "como un insulto que solamente podría haber sido dirigido a un enemigo".—(EFE).

PETICION DENEGADA

ROMA, 20.—El general aliado comandante de la plaza de Milán, ha denegado la petición presentada por Palmiro Togliatti, jefe del Partido comunista, para que los dirigentes de los

partidos populares pudieran dirigir la palabra a los obreros, según se anuncia oficialmente.—(EFE).

SECTOR COSTERO EVACUADO

ROMA, 20.—Las autoridades militares aliadas han dado orden para que la población civil evacúe una extensa franja costera en la región de Rimini, según se anuncia oficialmente. La medida afecta a unas 25.000 personas. Aunque no se explican los motivos, resulta significativo que dicha franja costera se halla enfrente de Pola, localidad situada en la punta de la península de Istria, cuya ocupación por las tropas yugoslavas es objeto de discusión entre Tito y el Mariscal Alexander.—(EFE).

El Jefe del Estado clausura el Congreso Agrícola del Duero

(CONTINUACION DE PRIMERA)
nal de la Gran Promesa, donde fué recibido S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo Franco, por el Arzobispo de Valladolid, doctor García y García, bajo palio, y a los acordes del Himno Nacional. El Caudillo, arrodillado ante su reverendísima, besó el anillo pastoral y un histórico crucifijo.

Ocho la santa misa el R. P. Angel Sánchez, secretario de Cámara del Arzobispado. Frente al altar aparecieron los álbumes conteniendo los nombres de todos los caídos de las provincias después citadas, más los de Santander, durante la Cruzada.

Se colocaron de rodillas ante el altar mayor, los gobernadores civiles de Valladolid, Soria, Zamora, Segovia, Santander, Victoria, León, Logroño y Castellón, portando los álbumes de sus respectivas provincias. El Gobernador civil, camarada Romojaro, leyó la ofrenda de estos álbumes. Ruega al Caudillo se digne colocarlos en las urnas del altar de los mártires para que permanezcan allí como precioso relicario nacional.

A continuación el Arzobispo de Valladolid, pronunció una emocionante plática, de elevados tonos patrióticos.

Terminadas estas alocuciones, se procedió a la colocación de los álbumes en las urnas del altar de Cristo Rey de los mártires por S. E. el Jefe del Estado.

Terminada esta ceremonia, se cantó un Te-Deum ante el Santísimo, expuesto en la Custodia donada por el Generalísimo, y bendición.

Terminada la ceremonia religiosa, abandonó S. E. el templo, como a la entrada, bajo palio.

jefe provincial del Movimiento, camarada Tomás Romojaro, pronunció un discurso. Seguidamente entregó a Su Excelencia las conclusiones. Los congresistas, puestos en pie, tributaron imponentes aplausos al Caudillo, el cual se levantó y pronunció unas palabras, asegurando a los congresistas que estas conclusiones estaban aceptadas y que el Estado daría todo su apoyo para llevarlas a buen fin, pero que eran ellos mismos, los propios labradores y ganaderos, los que realmente habían de ejecutarlas. Los congresistas subrayaron las palabras de Franco con grandes aclamaciones.

Su Excelencia, al abandonar la Universidad, fué despedido por el Claustro universitario con grandes muestras de afecto.

En la Plaza Mayor

El aspecto de la Plaza Mayor era grandioso, completamente llena de público, que abarrotaba los balcones y hasta los tejados. Pueden cifrarse en 70.000 las personas allí congregadas. El Generalísimo fué recibido en la puerta del Ayuntamiento por el Acadé de la ciudad y corporación en pleno, precedidos de maceros, mientras los clásicos timbales interpretaban el Himno Nacional y el de la ciudad. En el salón de actos diversas muchachas de la Hermandad de la ciudad y el campo hicieron al Caudillo una ofrenda simbólica de frutos y productos del campo.

En la Plaza de Toros

Por la tarde el Caudillo asistió a la última corrida de toros de las fiestas de primavera. Al aparecer en el palco presidencial, acompañado del ministro secretario general, se interpretó el Himno Nacional y el público prorrumpió en vivas que duraron largo tiempo. El Caudillo permaneció en la Plaza de Toros hasta mediada la corrida. Al abandonar la Plaza se volvieron a producir las pruebas de fervoroso entusiasmo. El Caudillo emprendió seguidamente el viaje de regreso a Madrid.

Un millón doscientas mil pesetas repartidas en Carral por subsidios familiares a campesinos

Continuando la magnífica labor emprendida por la Obra Sindical de Previsión Social en sus actos semanales para repartir las cuotas correspondientes a los subsidiados de las zonas en que se celebran, en el día de ayer ha tenido lugar en el Salón Miraflores de Carral, un acto al que asistieron más de tres mil labradores, a los que se han entregado un millón doscientas mil pesetas.

Hicieron uso de la palabra los camaradas Mariño, Pampín y Guerra.

Durante el acto reinó gran entusiasmo y se puso una vez más de manifiesto el cariño y la simpatía de los labradores por la obra de justicia social del Caudillo, que en esta provincia por conducto de la Obra Sindical de Previsión Social, tan admirablemente regida por el camarada Manuel Pampín Prado.

El rey de Bélgica padece una enfermedad al corazón

LONDRES, 20.—La radio de Bruselas ha difundido un comunicado de la Presidencia del Consejo de Ministros diciendo que el Rey Leopoldo tuvo la pasada semana una fuerte molestia en el corazón y que ahora no puede ser trasladado.

Le asisten tres médicos, uno norteamericano y dos belgas.

Añadió que se hizo precisa la urgente intervención de un médico del ejército norteamericano debido al estado del Rey, y que fueron llamados a consulta los médicos belgas.—(EFE).

En la Universidad

A la una y cuarto llegó su Excelencia a la Universidad, siendo recibido por el rector de la Universidad, doctor don Cayetano Mergelina, y Claustro de profesores tocados de mucetas. En el Decanato es ofrecida a Su Excelencia la "Paleografía Española", de la que son autores los profesores de la Universidad señores Rivera, Manescau y Arribas. Mientras, el aula magna de la Universidad, donde se celebra el acto de clausura del Congreso Agrario Regional del Duero, se ha llenado de los congresistas representantes de todas las provincias castellano-leonesas.

El recibimiento de los congresistas al Caudillo es apoteósico. Puestos en pie, durante unos minutos vitorean al salvador de España. El Caudillo concede la palabra al secretario técnico del Congreso, ingeniero señor Fernández Lamela, que lee las conclusiones aprobadas durante el Congreso Agrario Regional del Duero. Termina la lectura de las conclusiones, que fueron muy aplaudidas. El Caudillo notició que quedaban elevadas a definitiva inmediatamente, el gobernador civil y

MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

El Ideal Gallego

que es el periódico de mayor circulación en Galicia.

Lea usted todos los lunes LA HOJA de La Coruña

Segunda División

G. LEONESA, 1 - CELTA, 2

LEON, 20.—Cultural Leonesa, 1 (Nogueiras); Celta, 2 (Chantada, Fuentes).

Con gran expectación se ha celebrado este encuentro. Para el Celta los dos puntos suponían el posible paso a la Primera División y para la Cultural la segura permanencia en la División en que actualmente se encuentra. Con gran nerviosismo, por tanto, empezó el encuentro, imponiéndose poco a poco el equipo visitante, el cual, por mediación de Chantada, consiguió el primer gol a los 13 minutos del primer tiempo. Pocos minutos después Nogueiras, logró el empate, al recoger un magnífico centro de Gamonal. A los 35 minutos, Vialta castiga con la máxima pena a la Cultural por falta cometida por Rafa convirtiéndola Fuentes en el segundo gol que habla de ser el de la victoria. En el segundo tiempo, el equipo local trató de conseguir el empate, pero inútilmente.

El arbitraje de Vialta, magnífico.

ALCOYANO, 4 - FERROL, 1

ALCOY, 20.—Alcoyano, 4 (Botana, 2, y Quisco, 2); Ferrol, 1 (Román).

Arbitró el señor Alvarez Corriols.

A los siete minutos Botana marca el primer gol para el Alcoyano. Cinco minutos más tarde, el mismo jugador consigue el segundo al rematar un pase de Quisco. Transcurre un tiempo con ligero demiso forastero, que termina con dos corners seguidos contra el Alcoyano; a los 28 minutos, Quisco aprovecha que la defensa forastera juega adelantada, se cueca entre la misma y marca el tercer tanto local. Termina el primer tiempo. Gil, defensa alcoyano, se lesiona y abandona el terreno de juego.

La segunda parte empieza con briosos ataques del Ferrol que quiere aprovechar la desventaja del Alcoyano que juega con diez jugadores. No obstante el Alcoyano reacciona, logrando excelentes jugadas dignas de una Primera División y, a los 13 minutos, Quisco, a la media vuelta, remata una jugada, logrando el cuarto gol. Cuando faltan dos minutos para terminar el partido, Román consigue el gol de honor para el Ferrol.

Los forasteros jugaron con mucho entusiasmo, destacando el medio y el extremo izquierdos. A los jugadores del Alcoyano se les ha obsequiado después con un vino de honor, ya que han conseguido el ascenso a la Primera División; y más tarde, una banda de música les ha acompañado por las calles.—(ALELL).